

“近期发生在拉萨和其他一些地区的暴力事件，再一次充分暴露了达赖集团分裂国家、破坏民族团结的本质；充分暴露了达赖集团鼓吹的‘非暴力’是虚伪的、残忍的。”中国藏学研究中心历史研究所研究员陈庆英几十年一直从事西藏历史研究，他表示，西藏自古就是中国的一部分，这是历史和举世公认的事实。

“历史史实是很清楚的。所谓‘西藏是独立国家’的说法，源于清末帝国主义势力妄图将西藏从中国分裂出去的图谋。1959年达赖叛逃以后，和国外反华势力勾结，继续鼓吹这一谎言。”陈庆英说，近年来，达赖集团在一些场合也曾表示，不谋求“西藏独立”，但是，从3月14日发生在拉萨的打砸抢烧的暴力事件来看，他们从来没有放弃“西藏独立”这样一个政治目标。而且，他们不仅要恢复对西藏的统治，甚至编造历史上从来就不存在的所谓“大藏区”，企图把整个有藏族同胞居住地区从祖国分裂出去。

“怎样才能达到他们的这个政治图谋呢？他们主要使用的是这样的两手：一方面通过欺骗宣传，依靠国际反华势力的支持，制造国际舆论，换取不明真相人们的同情；另一方面，与台湾、新疆分裂主义分子相呼应相联系，伺机制造事端，企图把中国搞乱。在其政治图谋不能得逞或自认为有机可乘的情况下，他们便采用暴力手段，制造事端。”

对于达赖集团鼓吹的“非暴力”说，陈庆英表示，从历史上看，达赖集团使用暴力手段不乏先例。“1959年，达赖集团就发动

# 达赖集团『非暴力』的虚伪残忍本质

——访中国藏学研究中心历史研究所研究员陈庆英

武装叛乱，制造暴动，企图实现“西藏独立”。失败后叛逃国外，用暴力手段窜扰边境，破坏社会安定的活动就一直没有中断。尽管从上世纪80年代以后，达赖集团为把西藏问题国际化，鼓吹“非暴力”以争取国际舆论支持，但同时，一刻也没有停止鼓动闹事，使用暴力手段向藏区人民群众和政府施加压力。而当他们挑起事端后，又散布谣言、颠倒黑白，把暴力活动说成是和平示威，把人民政府依法制止暴力的行动称为“镇压”。

“从这次事件来看，在认为时机有利的情况下，达赖集团和西藏分裂主义分子是不惜使用暴力的。今年北京即将举办奥运会，他们利用国际上反华势力企图抵制奥运会的机会，选择在‘两会’召开的时候兴风作浪，制造了拉萨等地区的暴力事件。”陈庆英说，“从这些事件可以看出，他们施加暴力不顾任何场合，针对的对象是手无寸铁、和平生活的普通群众，同时把这种暴力活动说成是和平示威，把政府依法制止暴力活动说成是武力镇压。由此可见，他们一直以来鼓吹的‘和平’、‘非暴力’的虚伪、残忍的本质。”

陈庆英说：“从这次事件来看，我们与达赖集团、西藏分裂主义分子的斗争是非常复杂、非常激烈而尖锐的。面对他们制造的暴力事件，善良的人们在愤慨、谴责之外，要更加认识到我们与达赖集团斗争的实质，做好长期斗争的准备。同时加强民族团结，加快西藏经济社会文化发展和建设，用实际行动粉碎达赖集团的分裂阴谋。”

邢宇皓 袁祥

(据新华社北京3月24日电)

## 患难之际见真情

“14日下午，一些不法分子在八廓街开始砸商店、饭馆，当一伙人开始砸我的店时，院子里居住的藏族群众一边喊‘你们不要乱来’，一边全力保护我和商店的安全。”在拉萨八廓街做生意的甘肃女商人马瑞霞用颤动的声音说，“后来不法分子第二次砸店铺时，这些好心的藏族朋友又帮我躲到一个安全的地方。”

在小昭寺附近开首饰店的孙平江14日下午被二三十名不法分子砍了十几刀。他血肉模糊地拼命向前跑，一个棋牌室的藏族老阿妈主动开门让他进去躲避，还帮他打电话给朋友，将他送到了医院。

从新疆来拉萨已有10年的孙平江说：“居住在拉萨的各民族同胞长期以来和睦相处，极少数不法分子打砸抢烧，受到各族同胞的共同唾弃。”

在这次拉萨打砸抢烧暴力事件中，当藏族同胞遭遇危险时，其他民族的群众同样挺身而出。

(据新华社拉萨3月24日电)

公安部新闻发言人单慧敏24日通报两起纵火案件最新侦破进展情况：

- 公安民警和武警官兵始终保持了极大的克制，没有使用任何杀伤性武器。
- 共有242名公安民警和武警官兵受伤。
- 事实证明，“3·14”事件绝不是什么“和平示威”、“和平抗议”，完全是严重的暴力犯罪事件。

# 拉萨“3·14”两起纵火案告破

## 5名犯罪嫌疑人被抓获

新华社北京3月24日电 (记者张景勇、崔静)公安部新闻发言人单慧敏24日在公安部新闻发布会上通报了在西藏拉萨发生的两起纵火案件最新侦破进展情况，5名犯罪嫌疑人被抓获。

单慧敏说，近日，拉萨市公安机关先后抓获了拉萨市“以纯服装专卖店”纵火案的3名犯罪嫌疑人及其美拉宗(女，藏族，20岁，日喀则南木林县南木林乡雪堆村人)，边吉(女，藏族，21岁，日喀则谢通门县卓达乡罗布村人)，边吉(女，藏族，23岁，拉萨市尼木县麻江乡唐堆仲村人)；和达孜县摩托车专卖店纵火案的2名犯罪嫌疑人洛亚(男，藏族，25岁，拉萨市达孜县德庆镇的聚居闹事，对商店和执勤民警进行打砸。此后，又用石头对民和商店进行打砸，并伙同他人纵火烧毁该商店。随后，洛亚又跑到摩托车专卖店。伙同另一犯罪嫌疑人刚组，将该店的卷帘门强行砸开，并点火焚烧该店。店铺被点燃后，洛亚又跑到隔壁馒头店内，将两个液化气罐扔到摩托车专卖店，导致躲在店内二楼的5名受害人死亡。这5名受害人是：梁智伟(男，汉族，33岁，河南省人)，吴红霞(女，汉族，31岁，河南省人)，他们8个个月大的儿子以及店内的2名修理工。

3月24日，其美拉宗，边吉(日喀则)和边吉(尼木县)因涉嫌放火罪，已由检察机关批准逮捕。单慧敏在介绍达孜县摩托车专卖店纵火案时说，3月14日，拉萨市发生了打砸抢烧严重暴力犯罪事件。当日14时30分许，其美拉宗等3名犯罪嫌疑人来到位于拉萨市北京中路以纯服装专卖店。当时该店的卷帘门已被其他犯罪嫌疑人砸开，店内的大部分财物已经被抢走。其美拉宗等3名犯罪嫌疑人用打火机先后3次点燃了被抛弃在店内的牛仔裤，并将商店内未被抢走的其他衣物、衣架等易燃物投入火中，导致在很短时间内形成巨大火势。犯罪嫌疑人见火势已经形成，随即离开了现场。

根据现场勘查和其他确凿证据证

实，3名犯罪嫌疑人进入以纯服装专卖店作案，导致以纯服装专卖店内的5名女售货员被烧死，她们分别是：杨冬梅(女，汉族，24岁，四川省岳池县人)，次仁卓嘎(女，藏族，21岁，日喀则谢通门县人)，陈佳(女，汉族，19岁，四川省遂宁市人)，刘燕(女，汉族，22岁，四川省人)，何欣欣(女，汉族，20岁，河南省人)。

3月24日，其美拉宗，边吉(日喀则)和边吉(尼木县)因涉嫌放火罪，已由检察机关批准逮捕。

单慧敏在介绍达孜县摩托车专卖店纵火案时说，3月15日22时许，犯罪嫌疑人洛亚参与拉萨市达孜县德庆镇的聚居闹事，对商店和执勤民警进行打砸。此后，又用石头对民和商店进行打砸，并伙同他人纵火烧毁该商店。随后，洛亚又跑到摩托车专卖店。伙同另一犯罪嫌疑人刚组，将该店的卷帘门强行砸开，并点火焚烧该店。店铺被点燃后，洛亚又跑到隔壁馒头店内，将两个液化气罐扔到摩托车专卖店，导致躲在店内二楼的5名受害人死亡。这5名受害人是：梁智伟(男，汉族，33岁，河南省人)，吴红霞(女，汉族，31岁，河南省人)，他们8个

个月大的儿子以及店内的2名修理工。

3月22日、23日，公安机关分别抓获了犯罪嫌疑人洛亚、刚组。经初步审讯，犯罪嫌疑人对犯罪事实供认不讳。

据单慧敏介绍，在处置此次事件中，共有242名公安民警和武警官兵受伤。



3月14日，拉萨市朵森格路上的商店正在燃烧。这是一起骇人听闻的严重暴力犯罪事件。

新华社记者 格桑达瓦 摄

# 鲜血和生命的控诉

——西藏各族群众痛斥拉萨“3·14”打砸抢烧事件



23日，悼念者在遇难少女的照片前摆放了鲜花。

3月14日，不法分子放火焚烧了“以纯”服装店，次仁卓嘎、杨东梅、陈佳、何欣欣和刘燕等5名服务员未能从火灾逃生。

新华社记者 普布扎西 摄

又放火点燃了店面。“以纯”老板唐青宴目睹了5个姑娘被烧死的惨状；在炽热的温度和浓烟下，5个女子分散在小床边，有的坐着，有的躺着，她们的脸都被烤黑了。

21岁的藏族姑娘次仁卓嘎来自日喀则地区谢通门县。家里13口人中，唯一一个出来打工补贴家计的她，永远地离开了热爱着她的家人和亲朋。次仁卓嘎的哥哥旦真木真说，次仁卓嘎是家里最乖的孩子，又聪明又漂亮，她把每月1000多元的工资大部分寄回家里，自己舍不得吃舍不得花。

“想破坏西藏人民幸福的生活，我们决不答应！”拉萨市城关区夏萨居委会居民益西罗追说：“看看那些被烧的居民楼，看看医院里躺着接受治疗的无辜群众，再看看为保护我们而受伤的武警官兵，我们难掩心中的愤慨。”

西藏达氏集团董事长达瓦顿珠说，近年来，西藏经济发展、社会稳定、民族团结、人民安居乐业，是有目共睹的事实。

极少数不法分子在拉萨进行打砸抢烧的罪恶行径绝不是偶然的，是达赖集团蓄意策划指使的。

巴次仁(新华社拉萨3月23日电)

“除了身上穿的这身衣服，我现在连一句糌粑都没剩下”

79岁的卓玛老人已经变得一无所有了。“我现在就剩下身上穿的这身衣服，除了这个，我连一句糌粑都没有剩下！”指着被暴徒焚烧的房子，卓玛老人哽咽地说。

14日，位于拉萨市北京东路吉崩岗木如居委会临街面的一幢三层藏式楼房被烧毁，而卓玛老人的房子便是这幢楼三层最西边的一户。与她同住这幢楼房的6户人家十来个人，也跟老人一样变成了无家可归者。

老人说，当晚她听到楼下有人喊“着火”了，便立刻叫醒了正在睡觉的儿子，跑出了房门，当时没能带走任何一样物品。大火足足燃烧了四十几分钟，最后，这幢经历了十多年风雨的藏式楼房其西边的部分完全坍塌。

从卓玛老人的言谈中，透着对暴徒无比的痛恨和愤慨。她说：“这些人根本没人性，他们简直不是人！”如今，卓玛和这十个人暂住在拉萨市吉崩岗小学内几间办公室里。

从1991年开始在拉萨经商的福建

商人傅文进对记者说：“太残忍了，太残忍了！我见过残忍的，但是没有见过这么残忍的！”在3月14日的骚乱中，他的手机商店被人洗劫一空。他说：“我的商店被抢一空，里面不仅有手机，还有监控机等，全部损失在50万元左右！”

看着拉萨大街上到处被焚烧和毁坏的商店，藏族老人次仁恭嘎地说：“这么多年稳定的局势，拉萨才有了经济的快速发展，人民生活的不断提高，可是这些没有人性的暴徒却把这一切毁坏了！”

“想破坏西藏人民幸福的生活，我们决不答应！”

“3·14”事件发生后，西藏各族各界人士强烈痛斥这一严重扰乱西藏社会稳定和人民幸福生活的罪恶行径。

“想破坏西藏人民幸福的生活，我们决不答应！”拉萨市城关区夏萨居委会居民益西罗追说：“看看那些被烧的居民楼，看看医院里躺着接受治疗的无辜群众，再看看为保护我们而受伤的武警官兵，我们难掩心中的愤慨。”

西藏达氏集团董事长达瓦顿珠说，近年来，西藏经济发展、社会稳定、民族团结、人民安居乐业，是有目共睹的事实。

极少数不法分子在拉萨进行打砸抢烧的罪恶行径绝不是偶然的，是达赖集团蓄意策划指使的。

巴次仁(新华社拉萨3月23日电)

“除了身上穿的这身衣服，我现在连一句糌粑都没剩下”

“想破坏西藏人民幸福的生活，我们决不答应！”

“3·14”事件发生后，西藏各族各界人士强烈痛斥这一严重扰乱西藏社会稳定和人民幸福生活的罪恶行径。

“想破坏西藏人民幸福的生活，我们决不答应！”